

# 91个废品回收亭将扎根社区

## “收破烂”也得持证上岗,潍坊打造再生资源回收网络

本报7月12日讯(记者邢振宇 韩杰杰)社区废品回收“脏乱差”的局面将有望得到改变,潍坊市作为国家再生资源回收体系试点城市,按照规划,三年内,城区将构建以社区回收站点为基础,区域分拣中心和集散市场为载体,废旧物资资源化利用为目标的再生资源回收体系。

根据规划,潍坊三年内将在奎文、潍城、寒亭、坊子、高新五区15个街道设立91个废品回收亭,把废品回收市场逐渐正规化。回收企业将对回收站亭实行直营或连锁加盟经营,对企事业单位产生的再生资源,回收企业采用统一标识、封闭式运输车,定时、定点上门回收。

记者了解到,根据经济发展水平、人口密度、环境和资源等情况,潍坊将重点建设社区回收网络、区域分拣中心和集散市场,形成“居民(企业)产废-社区回收站点-分拣中心-集散市场-再生资源利用”的回收流程。

按照规划,城区回收站点根据街道管理、社区管理、小区物业管理的实际,在居民集中区域每2000户左右设置1个回收亭,在较小的居民区设置遮挡式回收点,而在居民分散的区域设置流动回收车。新建住宅小区需预留回收站点布置场所,作为小区的公益配套设施指标。

据业内人士介绍:“正规化的废品回收将逐渐取代现在的‘破烂王’,另外,由于中间环节减少了,废品回收价格可能会有所提高,城区社区内垃圾回收点脏乱差现象有望得到改变,把废品回收市场正规化。”据悉,根据规划,潍坊将加强对回收从业人员的技能培训,逐步推行持证上岗制度。

时下,“低碳”、“循环经济”等词汇逐渐被人们所熟悉,废铁、废钢、废塑料……这些日常生活中的“废物”其实是放错了地方的宝贝,它们经过回收加工可以再次发光发热。7月12日,记者采访得知,《潍坊市再生资源回收体系建设规划(2010-2012)》出台,根据该规划,将在市区设立91个回收亭,逐步规范废品回收。



“游击队”成收废品的主力。本报记者 孙国祥 摄

### ◎市民建议

## 收废品别挑剔 回收亭要干净

据统计,目前潍坊市市区年废旧物资回收量约为40万吨,其中废金属30万吨,造纸原料6万吨,废塑料2万吨,总价值近10亿元。这些被放错了地方的“宝贝”经过再利用,为社会创造了很大的价值。

采访中,居民对回收亭进社区都十分支持。“政府完善废品回收,并在小区内设点,不仅方便了居民,而且会更有安全感,起码回收价格会统一。”潍城区苗圃小区68岁的丁女士说:“但是一定要注意搞好卫生,传统印象中废品回收站都与脏乱差联系在一起,希望安置在小区内的回收亭能环保、干净一些。”

市民张升说,现在废品回收人员其实算“挑剔”,只捡“畅销”的废品收,无利润的废品就不收,像啤酒瓶子会收,但是白酒瓶就一般不收,纸类也分三六九等,酸奶瓶子、化妆品瓶子、布头、节能灯也不收,这就造成了资源浪费。其实这些玻璃、塑料,都是可以再次回收利用的。“希望回收亭进社区后,能制定个详细的回收资源名单,引导市民能在日常生活中最大限度地资源分类,提高再生资源利用率。”

此外,多数市民对于资源的忧患意识、节约意识和环保意识还显得不足。很多人在生活中并没有把垃圾分类、废品销售与节约资源联系起来,对于生活中的一些废品,不管能不能再利用,只图方便一弃了之,致使大量可再生的资源被浪费。因此,有关部门需要加大宣传力度,引导公众树立起节约资源、保护环境、变废为宝的观念。

本版采写

本报记者 邢振宇 韩杰杰

### ◎记者调查

## 现状一 游击队成回收主力 七成站点无证经营

“家中的废品,都是走街串巷的游击队过来收的,他们不收废品的话,我还真不知道卖给谁。”12日,后门街小区范镇硕正将废品卖给来小区收废品的一位女士。他说,很久以前,附近有个废品回收场,可以推着废品去卖,后来市区不让设置这种脏乱差的回收点了,就只能依靠上门来收的回收人员了,“要是去市郊结合部送废品,不很远,废品也不好

运,太麻烦了”。记者采访多个小区居民得知,目前废品回收绝大多数掌握在骑三轮车的“散兵游勇”手中,他们走街串巷、上门回收,方便了市民处理废品。

然而由于从业准入门槛缺失,作为废品回收主力的“游击队”也存在种种问题。“搬了三趟儿才搬完的废品,回收人员总共才给5块钱,这怎么可能,后来自己卖给正规回收场,卖了15

块钱”,中和街社区刘玉女士对回收人员短斤少两、随意压价感到十分无奈:“像塑料瓶子,有人收五分钱一个,有人一毛钱五个。要是能规范管理一下就好了。”

记者从有关部门了解到,目前潍坊市再生资源回收企业、站点560多家,其中工商注册登记的167家,用于回收的三轮车约2000辆,从业人员5000人。

## 现状二 收破烂先交“进门费” 社区废品回收搞垄断

记者了解到,一些小区考虑到流动回收人员居无定所又无营业资质,若随意进出小区,难以保证居民安全,小区物业公司便对回收人员实行“准入制”。回收人员交给物业公司几百元“进门费”,物业公司指定1-2位回收人员负责废品处理。但这样一来,不少居民就又有意见了:小区承包给一两位废品处理

人员,其他人进不来,这样一来,他们就“垄断”了小区回收,回收价格就难以保证公平,而且“进门费”最终可能会转嫁到居民头上。

“不可讳言,目前市区废品回收体系仍不完善,存有一些不容忽视的突出问题,像多数回收人员未经过专业培训,部分人员随意压价,克扣斤两,再者回收站点缺乏

统一规划,比较无序,所收物品多都露天堆放,还有就是再生资源回收利用率低,由于该行业基本上是以个体经营和小企业为主,‘利大抢收,利小少收,无利不收’的现象较为普遍,不少宝贵资源当成垃圾直接填埋了甚至烧了,还污染了环境。”市再生资源回收体系建设领导小组人士说。



# “身”“心”同健才是真正健康

## ——潍坊市人民医院临床心理科

当今是一个“以人为本”的时代,我们最需要的是什么?荣誉、地位、金钱,还是学历?这些都需要,但健康才是第一位的!那么,健康仅仅是指身体而言吗?当然不是,只有身心同健,才是真正的健康。

随着我国经济的发展,人们观念更新,竞争的压力,对于心理咨询要求日益增高。潍坊市人民医院临床心理科开诊13年来,接诊来访者近4万人次,心理学和医学的有机结合,为来访者排忧解难。

心理咨询的种类包括个别咨询、团体咨询、直接咨询、间接咨询等等。所谓间接咨询,就

是由咨询师向当事人的家属、朋友、教师等了解其心理问题,并通过他们实施指导、解决问题。心理咨询的形式主要有:门诊咨询、电话咨询、书信咨询、专栏咨询和现场咨询。其中门诊咨询是一种较为正规,效果最佳的咨询方式。

心理咨询的目标是帮助当事人解决问题,帮助当事人成长,满足当事人的需要。心理咨询服务形式特殊,遵循独特的原则和要求。首先是理解和支持的原则。心理咨询有严格的保密原则,保密范围包括为当事人谈话内容保密,不公开来访者的姓名,拒绝关于来访者

情况的调查,以及尊重来访者的合理要求等内容。

据科学研究表明,全世界约有10%的人在生命中的不同时期都曾遇到过不同程度的心理障碍,去医院就医者中40%以上存在心理问题,他们中的一些人幸运地得到救助或自救,而另外一些人则在无奈中挣扎、沉沦、乃至崩溃,因为他们没有及时寻找援助。

### 心理咨询的范围

心理咨询关注到生活的方方面面的问题,例如:学习问题、人际交往问题、情绪障碍、性心理问题、家庭婚姻问题、挫折与危机的心理问题等等。具

体范围可概括以下十个方面:

- 1.各种原因所致的情绪困扰及神经症,如焦虑、强迫及紧张不安等方面的问题。
- 2.各种躯体不适症状,如头痛、头昏、乏力疲倦等又查不出器质性病变者。
- 3.各种躯体疾病,如冠心病、高血压、肿瘤、中风等伴随有心理问题者的调适。
- 4.少年、儿童学习问题,如学习困难、注意力不集中及情绪与品行障碍的诊断与心理治疗及家庭、亲子冲突的矫正。
- 5.幼儿、儿童智力残疾的诊断与训练指导。儿童多动症及各种不良习惯的矫正治疗。

6.学习、工作、职业能力问题,记忆力减退、学习工作质量下降等咨询指导。

7.心理素质评估,包括智力、个性、职业能力倾向的测定及升学就业指导。

8.人际交往紧张、恋爱婚姻家庭问题,如失恋、家庭矛盾、夫妻关系不协调等问题的应对咨询与指导。

9.性心理学问题咨询。

10.身心健康知识的咨询;心理咨询的实施方式

以面谈会晤为主,每次治疗30-50分钟,视来访者情况决定就诊次数,适当结合药物治疗。

疗。为方便咨询,最好提前预约,以节省时间。

潍坊市人民医院临床心理科有资深的心理医生3名,均具有副高级以上职称,有丰富的心理咨询、心理治疗及医学临床经验,并有专门从事儿童、青少年心理工作者坐诊,可以满足不同年龄、性别的来访者需求,每周一至周日全天开诊。

常用的心理治疗方法有:行为疗法、认知疗法、精神分析疗法、催眠疗法、家庭治疗、森田疗法、以人为中心的治疗、合理情绪治疗等等。

预约电话: 8192552

(本报记者)